



El lunes comenzará a regir, en su primer grado, el control internacional

LA RETAGUARDIA, AMENAZADA

El nuevo y grave riesgo que acecha al enemigo

Con eso contábamos. Sabíamos que los fascistas acabarían por conocer terribles perturbaciones en su retaguardia. Lo dijimos en uno de estos editoriales, y para sorpresa nuestra, hubo colega que nos reprochó el exceso de optimismo, considerándolo perjudicial. Ya tiene fisonomía noticiable nuestro vaticinio. Descontemos de la información las exageraciones que puedan deformarla, y aun así nos quedará la evidencia de que en la retaguardia fascista ha surgido un frente peligroso para los rebeldes: el que suponen los complotos antifascistas. El periodismo inglés no navega con mentiras, y las versiones que hasta nosotros han llegado de la actividad de nuestros camaradas—¡admirables camaradas!—en territorio enemigo proceden en su mayor parte de las gacetas londinenses. El descubrimiento de los planes de nuestros amigos parece deberse al espionaje alemán. Detenciones masivas y fusilamientos abundantes han sido, por ahora, el epílogo de unos trabajos que, felizmente, no parecen haber quedado interrumpidos. Continúan, sin que sea posible localizar el lugar en que se realizan. ¿Y si ocurriese que el núcleo rector de los mismos estuviese desparramado por las capitales de la vieja Castilla? Por ahora, coinciden las noticias en localizarlos en el Sur; pero, ¿quién sabe con exactitud dónde fermenta con mayor violencia la enemiga a lo monstruoso? Hemos leído algunas páginas de varios periódicos de Sevilla, y los vemos ocupados en atar las hojas a las ramas del árbol, pretendiendo con ese recurso conjurar los efectos de la tormenta. Inútil previsión. La tormenta se llevará las hojas y quien sabe si también los árboles. ¿Acaso no llevan los rebeldes sembrando vientos trágicos ocho meses? ¿Qué es, pues, lo que pueden esperar? Pedir una colaboración ininterrumpida a los piquetes de ejecución no les reportará, a la larga, utilidad ninguna. La sangre que vierten acelerará el proceso de fermentación del que tratan de defenderse.

A nosotros se nos depara la ocasión de ayudar a que ese proceso alcance madurez. De una sola manera: intensificando la acción guerrera. En la medida que nuestras armas vayan consiguiendo victorias, aquellos de nuestros camaradas que corren con el trabajo más duro—el de debilitar al adversario en su retaguardia—verán acrecentada su moral y aumentados sus efectivos. Mejor formados para las actividades clandestinas, podemos confiar en que no todas sean descubiertas por el espionaje alemán. Esta confianza de que queremos dar parte al lector no cabe interpretarla como un nuevo derecho a buscar la comodidad, sino al contrario, como un acicate nuevo para esmerarnos en el cumplimiento de nuestros deberes. Evitemos esa equivocación que, como todas las que hacen relación a la guerra, podría sernos funesta. Hubiéramos querido economizarnos este comentario; pero ya que la mala ventura ha querido que se conozcan antes de tiempo las labores de nuestros camaradas en la retaguardia fascista, obtengamos de ese trastorno la lección correspondiente. Lección doble, ya que tampoco nos puede ser dado olvidar que en las guerras de la naturaleza de la nuestra los dos combatientes van dejando a sus espaldas adversarios irreconciliables. Ellos, a nuestros camaradas; nosotros, a los agentes de la quinta columna.

Hay, pues, que animar a nuestros camaradas del otro lado y desanimar a los facciosos de éste. ¿Cómo? De una sola manera: intensificando las acciones militares ahora que estamos en condiciones de intensificarlas. A las victorias de Córdoba y Santander deben seguir otras nuevas. Esta primavera, si nos esforzamos, puede ser decisiva. Entiéndonos: no insinuamos que la guerra haya de terminar; pero sí que la guerra entre en una fase confortadora y optimista. Unas victorias sonadas pueden acabar de quebrantar la moral del adversario. La cotización que de él se hace en el extranjero no puede ser, por fortuna, más precaria. Europa comienza a creer en nuestra victoria. Esa sublevación militar antifascista en terreno faccioso ha venido a abrir muchos ojos. Que los nuestros no se cierren ahora que se abren los de los equivocados. Necesitamos trabajar más y descarrillarnos menos. Nuestro Ejército necesita avanzar con la seguridad de que deja a sus espaldas una retaguardia que, a su vez, avanza también en los frentes del trabajo y de la disciplina social. Sobre con eso para que no haya la menor inquietud por lo que toca a la quinta columna, que sólo se despereza cuando nos supone desmoralizados y enredados en litigios violentos.

LA RAZON DE UNA NEGATIVA

La Delegación del clero católico y anglicano declara que visitará España por su cuenta y riesgo

LONDRES, 1.—La Delegación del clero anglicano y católico que ha marchado a España para informarse de la situación en el aspecto religioso, ha declarado que la negativa de las autoridades británicas a concederle la autorización oficial que habían solicitado se debe únicamente a que, de llevar esa autorización, tendrían que ser protegidos, en caso necesario, por Inglaterra, y, por tanto, efectúan el viaje a España por su cuenta y riesgo.—(Fabra.)

La declaración de España: "El Gobierno de la República pone especial empeño en hacer saber que está firmemente resuelto a no tolerar ninguna injerencia en los barcos con pabellón de la República Española"

LONDRES, 1.—El Comité de no intervención ha decidido, en reunión celebrada, que el control internacional sobre España, en su primer grado, comience a ponerse en práctica el próximo día 5 del corriente.—(United Press.)

SE CONFIA EN QUE EL CONJUNTO DEL CONTROL PUEDA UNCIÓNAR A MEDIADOS DE SEMANA

LONDRES, 1.—La Oficina del Control sobre no intervención ha aprobado las instrucciones del administrador, general almirante Von Dulmen, igualmente para el coronel Lunn, encargado del control en los Pirineos, y el almirante Olivier, encargado del control marítimo. El coronel Lunn llegará mañana a París para ultimar los detalles del control en la frontera francoespañola.

El almirante Olivier vigilará, desde Londres, el control marítimo.

Se espera que el conjunto del control pueda funcionar a mediados de la próxima semana. Falta dar las instrucciones a los agentes del control en los principales puertos de escala, y que los Gobiernos participantes en el control a lo largo de las costas españolas den instrucciones a sus barcos para la puesta en marcha del plan de vigilancia. Se cree que los detalles y preparación del

control terrestre serán cosa de una semana.—(Fabra.)

DELBOS INFORMA A SU GOBIERNO SOBRE EL CONTROL Y MANIFIESTA SU CONFIANZA EN CUANTO A LA RETIRADA DE «VOLUNTARIOS»

PARIS, 1.—Esta mañana se ha celebrado consejo de ministros, presidido por el jefe del Estado. El señor Delbos, ministro de Negocios extranjeros, dió cuenta de los trabajos realizados por el Comité de no intervención, indicando las medidas que han sido adoptadas para poner en práctica el control terrestre y naval en España y precisando las medidas de garantía propuestas por el Comité de Londres.

Agregó que el control será puesto en práctica completamente dentro de unos días. Siguió diciendo que en breve se reanudarán las conversaciones sobre la retirada de voluntarios, y espera que se llegue a una solución satisfactoria, ya que ciertas potencias cuya actitud parecía hasta ahora intransigente se muestran más conciliadoras. Delbos dió asimismo cuenta de los incidentes habidos entre barcos de distintas nacionalidades y los de los rebeldes españoles, y dió que se habían dado instrucciones concretas a los marinos franceses, y que el Gobierno

francés, al igual que el inglés, había dirigido una enérgica advertencia a los provocadores para que se abstengan de todo acto contrario al Derecho marítimo.—(Fabra.)

EL TORPEDERO FRANCÉS «OURAGAN» ZARPA HACIA GALICIA, EN CUYA COSTA EJERCERÁ VIGILANCIA

BREST, 1.—Esta mañana ha zarpado de este puerto la sexta división de torpederos de la escuadra del Atlántico, formada por las unidades «Cyclone», «Mistral» y «Sirocco», que marchan a las costas del Marruecos español para sustituir a las unidades de la octava división, que se encuentran en aquellas aguas.

También ha zarpado el torpedero «Ouragan» para ejercer la vigilancia en las costas de Galicia.—(Fabra.)

NUESTRO EMBAJADOR EN PARÍS VISITA AL SEÑOR DELBOS

PARIS, 1.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido esta mañana al ministro de Suiza y al embajador de Francia en Ankara.

Después de estas entrevistas, Delbos recibió al embajador de España en París, camarada Luis Araquistáin.—(Fabra.)

EN LOS FRENTES DE CORDOBA

Nuestras tropas han rebasado en catorce kilómetros los pueblos de Alcaracejos y Villanueva del Duque

Parece inminente la caída de Ovejo en nuestro poder

VILLANUEVA DEL DUQUE, 1.—Sigue el incansable avance de nuestros soldados por toda esta zona. Tan impetuoso e incontentible es, que casi se ha logrado convertir ya en retaguardia el terreno, que anteaer era primera línea. La huida del enemigo prosigue desesperada, con la consiguiente pérdida de pueblos. En algunos momentos han llegado los fugitivos, para lograr despegarse de sus perseguidores, al último extremo de acumular sobre la carretera enormes cantidades de ramaje rociándolo con gasolina y prendiéndole fuego. Semejante descalabro—insisto en que es el mayor de los que han sufrido en este sector desde que se inició la campaña—queda bien de manifiesto sólo con comprobar que nos hemos apoderado de más del doble de municiones que las que hasta ahora nos ha costado la contraofensiva. Los últimos hallazgos efectuados en la mañana de hoy elevan a medio millón el total de los cartuchos de fusil recogidos. Para retirar todo el material abandonado ha sido precisa la organización de varias expediciones motorizadas.

La presión más fuerte que ejercen nuestros soldados durante el día de hoy es sobre Ovejo. Desde Chimorra, nuestras piezas baten incansablemente los parapetos enemigos, mientras va adelantando la infantería. Bajo su amparo—aunque es

probada costumbre nuestra rehuir suposiciones ilusorias—esperamos que no tardará en ser ocupado el pueblo de Ovejo. Durante el día de ayer también se combatió, si bien con menos ímpetu, aunque con extraordinario arrojo, en el frente de Hinojosa, hallándose tenaz resistencia en Cabezaesada, pueblito situado en la altura dominante del cruce de las carreteras de Hinojosa-Bémez y Peñarroya-Pozoblanco.

Nuestra aviación bombardea desde ayer, con extraordinaria eficacia y precisión, las trincheras que rodean Peñarroya, cuya población civil comienza a ser evacuada rápidamente.

Escribo estas impresiones, descansando de las atareadas jornadas de días pasados, en Villanueva del Duque, que con Alcaracejos reconquistado anteaer, han quedado ya a 14 kilómetros de la línea de fuego camino de Peñarroya. He recorrido las calles desiertas de Villanueva, en cuyas casas, abiertas las puertas de par en par por haber sido saltadas las cerraduras, se observa un confuso desorden producido por las tropas mercenarias del enemigo, que antes de huir en desordenada retirada cuidáronse de apoderarse de cuantos objetos de valor hallaron. Lo que por una u otra causa no pudieron llevarse, ha sido bárbaramente destruido. Contemplo con profundo sen-

timiento estos humildes hogares convertidos en cenizas o estos ínfimos comercios brutalmente saqueados. Dos detalles llaman profundamente mi atención: mientras se destruían los hogares de los humildes habitantes del pueblo, en la iglesia se habían comenzado obras de reparación decorándose los altares; otro detalle es la profusión de grandes carteles que, pegados en los derruidos muros, dicen, bajo un fondo con los colores de la bandera monárquica: «Viva Franco», y a los lados, en italiano y alemán: «Viva Italia», «Viva Alemania», y debajo—cruel sarcasmo—«Arriba España única y libre».—*Revuelta.*

LA CONDUCTA HEROICA DE CUATRO SOLDADOS REPUBLICANOS QUE SE HICIERON FUERTES EN LA TORRE DE LA IGLESIA DE VILLANUEVA

ANDUJAR, 1.—Merece destacarse la actuación de cuatro bravos soldados del Ejército popular, que, después de tomado por los rebeldes el pueblo de Villanueva, permanecieron durante tres días en la torre de la iglesia con una ametralladora, agrediendo en los facciosos durante la noche y produciéndoles muchas bajas. Al fin fueron descubiertos y fusilados en la plaza.

Los cuatro muchachos dieron pruebas de un heroísmo y una abnegación extraordinarios. El hecho a que me refiero lo ha relatado un testigo presencial. Este mismo testigo nos ha dicho que el pánico que tenían los oficiales y jefes ante la presencia de la aviación republicana era enorme.

Está perfectamente consolidadas nuestras posiciones situadas más allá del pueblo de El Soldado.

La aviación leal ha bombardeado con intensidad en la tarde de ayer el pueblo de Peñarroya, uno de nuestros objetivos inmediatos, y ha proseguido su labor de castigo durante el día de hoy sobre el santuario de la Virgen de la Cabeza, donde también han volado nuestros aparatos, arrojando octavillas, dando cuenta a los rebeldes del terrible descalabro ocasionado a los facciosos, que intentaban avanzar en este sector, y conminándolos a la rendición.

Al mediodía de hoy ya ha ido un duelo de aviación sobre Pedro Abad, en que, como siempre, la aviación leal puso en fuga a los aparatos rebeldes.

Esta mañana se han pasado a nuestras filas tres soldados de artillería, procedentes del campo faccioso.—(Febus.)

BAJO UN SIGNO PROPICIO

La conciencia universal, ganada para nuestra causa

Coincidiendo con la firmeza que, hora tras hora, va adquiriendo la superioridad de nuestras armas sobre las rebeldes, pese a las ayudas de los Gobiernos fascistas de Europa, internacionalmente va ganando también terreno nuestra causa. Fácilmente se advierte la ventaja que, día por día, se acusa a nuestro favor en la conciencia universal. Las victorias que en España alcanzamos con las armas de guerra tienen su equivalencia en las que, por medio de las armas morales que nos da la razón, logramos más allá de nuestras fronteras. No sonríe el lector, acodado en un escepticismo que nosotros hemos confesado ya, y con reiteración, anteriormente. No hablamos de victorias diplomáticas, condenadas—y no por culpa de nuestros representantes—a esterilidad absoluta. Pero el mundo, afortunadamente, no está encerrado en Ginebra, ni Europa es solamente Londres. Europa y el mundo son algo más que Londres y Ginebra. Como los pueblos son algo más que sus Gobiernos. Y no importan las reservas, y las debilidades y los cubiletes de los Gobiernos, dedicados a una alegre farsa—alegre para ellos; trágica para nosotros—en que el egoísmo juega papel preponderante, para que la solidaridad de los pueblos se manifieste con alza creciente, en beneficio de los intereses políticos y sociales que estamos defendiendo contra las arremetidas del fascismo. El escepticismo con que venimos siguiendo la política internacional, en la parte que se refiere a nuestro pleito, escepticismo justificado hasta la saciedad, no nos impide reconocer—con mayor motivo porque el reconocimiento, en este caso, nos es altamente grato—que el barómetro de la política internacional registra, en las últimas semanas, cambios propicios notoriamente al Gobierno de la República. Esperemos que la verdad acabe por poner un poco de emoción en la sensibilidad acorchada de los Gobiernos, que, obligados a amparar los títulos legítimos del Gobierno español, han preferido transigir, a vueltas con su hipocresía, con la monstruosidad de una sublevación militar, primero, y de una invasión extranjera, después. Pero nuestra confianza no reside en lo que hagan o dejen de hacer esos Gobiernos, sino en la presión de los partidos políticos, de las organizaciones obreras, de las entidades que han hecho un culto de la libertad. Gracias a ellas se está despejando el ambiente, denso y hostil, creado en torno a la causa republicana por una propaganda vil, atendida cuidadosamente por los facciosos y alentada por los españoles renegados que desde el extranjero secundan sus propósitos. A la hora presente, y con independencia de nuestras victorias militares, ¿quién no advierte, en ascensión vigorosa, la noble pasión que nuestra causa suscita en el mundo entero, a la vez que se enfrija el crédito moral y material que hasta hoy se les ha dispensado a los rebeldes?

Precisamente está ahora en Madrid una Comisión de diputados socialistas de Francia, mensajeros no ya de una solidaridad puramente retórica, sino efectiva, articulada e inmediata. En el mismo sentido están trabajando las Internacionales obreras y políticas, cuyo auxilio, siquiera hasta hoy no haya tenido repercusiones estimables en el orden político, no por eso ha dejado de rendirnos provechos permanentes. Citemos uno: el envío constante de víveres. Si hubiéramos de contabilizar la ayuda que, en ese aspecto, hemos recibido de las organizaciones hermanas, se vería hasta qué punto es digna de agradecimiento. Pero la ayuda internacional, repetimos, no puede quedar limitada a procurarnos elementos de boca y vestido. Necesitamos que el mundo entero sepa valorar en toda su grandeza trágica el esfuerzo que estamos realizando en defensa de la democracia. Ahí es donde precisa centrarse la solidaridad internacional, de tal suerte, que no haya Gobierno capaz de sustraerse a la presión que sobre él ejerzan las fuerzas obreras y políticas que nos son afines. No es lo mismo jugar frívolamente con los destinos de un pueblo vecino que arrostrar los peligros de enfrentarse con el pueblo en nombre del cual se dice gobernar. Si lo primero no ha sido tenido en cuenta por los Gobiernos a que nos referimos, es más que probable que lo segundo, si en el empeño se pone la energía necesaria, les induzca a cambiar de conducta.

EL ACUERDO ITALOYUGOSLAVO

Reunión de la Comisión permanente de la Pequeña Entente

BELGRADO, 1.—Para hoy está convocada una reunión de la Comisión permanente de la Pequeña Entente, a la que asistirán los ministros de Negocios extranjeros de Yugoslavia, Checoslovaquia y Rumania.—(Fabra.)

HITLER FELICITA A MUSSOLINI Y AL REGENTE DE YUGOSLAVIA POR EL ACUERDO

BERLIN, 1.—Con motivo del Acuerdo entre Italia y Yugoslavia, Hitler ha felicitado, por mediación de sus embajadores, al regente de Yugoslavia y Mussolini, declarando que el nuevo Convenio es una importante contribución para el mantenimiento y consolidación de la paz europea.—(Fabra.)

DESPUES DEL BOMBARDEO FACCIOSO SOBRE DURANGO

El cónsul británico declara que por su intensidad no puede compararse con los más violentos de la Gran Guerra

BILBAO, 1.—A las once y media de la mañana se ha reunido el Consejo inter-

Magdalena Vaquero, una niña llamada María Pila, Alonso y Antonia Ugarriga.

NUUEVAS VICTIMAS DE LA BARBARA AGRESION

BILBAO, 1.—A los muertos dados ayer como consecuencia del bombardeo de Durango hay que agregar los de Angel Irastorza, identificado hoy; Emilio Zantera,

ANTE ENORME CONCURRENCIA SE EFECTUO AYER EL ENTIERRO DE UNA DE LAS VICTIMAS DEL BOMBARDEO

BILBAO, 1.—A las seis y media de la tarde se efectuó el entierro de uno de los bomberos muertos ayer a consecuencia del criminal bombardeo de la aviación fasciosa contra la población de Durango.

EN LOS FRENTE DE VIZCAYA

El enemigo atacó duramente nuestras posiciones de Ochandiano

El contraataque de las armas leales ocasionó a los facciosos gran quebranto

BILBAO, 1.—Los facciosos no cejan en su empeño de romper las consistentes líneas leales, realizando tanteos por casi todos los sectores del País Vasco,

La combatividad de las fuerzas leales que, formando un potente Ejército, guardan todos los frentes ha hecho fracasar los intentos, ocasionando a los rebeldes enormes bajas.

La impresión es optimista; pues nuestras fuerzas han contenido briosamente los ataques facciosos en todos los sectores.—(Febus.)

EL PARTE OFICIAL DEL PAIS VASCO

BILBAO, 1.—El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa del País Vasco, a las 10.30 de la tarde, dice lo siguiente:

«Continúa la presión enemiga iniciada ayer sobre algunas posiciones de nuestros frentes de Guipúzcoa y Alava, apoyada por la artillería y la aviación.

Nuestras tropas han reaccionado brillantemente en todas las líneas y rechazan todos los ataques enemigos, a los que causan grandes pérdidas.

Fuerzas enemigas de Caballería, filtradas en el flanco del Gorbear, están a punto de ser copadas por nuestras tropas, que en una maniobra envuelve rápidamente las cortaron la retirada.—(Febus.)

NOTICIAS DE LONDRES

Ayer entró en vigor la autonomía provincial de las Indias

LONDRES, 1.—Con motivo de la entrada en vigor de la autonomía provincial de las Indias, el rey ha dirigido un mensaje poniendo de relieve el significado de la reforma constitucional que entra hoy en vigor, haciendo votos por el éxito de semejante medida.—(Fabra.)

EL PROYECTO DE PRESUPUESTO TIENE UN DEFICIT INICIAL DE CINCO MILLONES Y MEDIO DE LIBRAS

LONDRES, 1.—El proyecto de presupuesto para 1937 se cifra en 797.280.000 libras de ingresos, contra 802.186.000 de gastos, lo que significa un déficit inicial de 4.897.000 libras. La parte explicativa dice que el déficit señalado no se debe a la disminución de ingresos sino a los gastos extraordinarios del programa de rearme.—(Fabra.)

LA HUELGA DE LOS ASTILLEROS EN TORPECE EL PLAN DE REARME

LONDRES, 1.—Los periódicos excitan a Gobierno para que busque una rápida solución a la huelga planteada en los astilleros navales de Boadicee Parkhead, donde dos mil obreros especializados están en paro desde hace días por cuestión de salarios, y se ha llegado a temer que el movimiento se extienda, alcanzando a otros tres mil operarios más, lo que crearía una grave situación, pues la Sociedad constructora trabaja día y noche en la realización del plan de rearme aprobado por el Gobierno.—(Fabra.)

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En un reconocimiento sobre Ledanca, nuestras tropas se incautan de municiones y material de Sanidad de los facciosos

Siguen las deserciones de soldados en el campo enemigo

Parte de guerra de las diez de la noche:

«Frente del Centro.—En el sector de Madrid hubo ligero fuego de artillería y mortero, sin consecuencias.

Guadalajara.—En este sector también hubo algún cañoneo enemigo, que fué acallado rápidamente por nuestros certeros disparos.

En el audaz reconocimiento que nuestras tropas hicieron ayer sobre Ledanca se recogieron al enemigo abundante material de guerra, compuesto de cajas de municiones, bombas, cartuchos de fusil y efectos de Sanidad.

Se han pasado a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso. En los demás sectores, sin novedad.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

En un servicio de nuestros aviadores por el Mediterráneo fueron divisados dos buques de guerra alemanes

La catapulta de uno de ellos iba sin aviones

VALENCIA, 2 (1 m.).—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado a las nueve de la noche, dice así:

«Los informes recibidos de las bases aéreas a esta hora sólo dan cuenta de servicios de reconocimiento efectuados sin novedad. En uno de ellos por la costa mediterránea fueron vistos a la altura de Alicante, a unas dos millas, un acorazado y un crucero, ambos de nacionalidad alemana; habiéndose comprobado el detalle singular de que la catapulta del acorazado iba sin aviones.»—(Febus.)

PARTE OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

El enemigo ha presionado sobre nuestras posiciones de los frentes de Guipúzcoa y Alava, siendo rechazado por las fuerzas republicanas, que han contraatacado valerosamente

En el frente de Burgos, la artillería leal ha actuado con gran eficacia e intensidad

BILBAO, 1.—Parte oficial de guerra facilitado por el Estado Mayor del Ejército del Norte:

«Euzkadi.—Frentes de Guipúzcoa y Alava: Desde el amanecer del día de hoy el enemigo continuó desarrollando los ataques iniciados en el día de ayer sobre la conjunción de estos frentes de Guipúzcoa y Alava. Todos ellos fueron rechazados, a pesar del alarde de aviación y artillería desplegados por los facciosos. Aprovechando la noche se filtraron algunos grupos enemigos entre nuestras posiciones del Gorbear, que, localizados durante el día de hoy, se encuentran en situación comprometida, merced a la brillante reacción ofensiva de nuestras tropas en este sector. A última hora de la tarde, el enemigo acumuló nuevos elementos y atacó violentamente el sector de Aramayona, rectificándose nuestras líneas avanzadas a posiciones de mayor resistencia, desde las cuales se ha contenido y se contraataca al enemigo.

En el sector de Lequeitio hubo intenso fuego de artillería y ametralladora, actuando con gran eficacia nuestros morteros sobre posiciones enemigas. El número de bajas causado a los facciosos ha sido enorme.

Frente de Burgos: Nuestras tropas han hostilizado con violencia de fusil, ametralladora y morteros las posiciones enemigas de este frente, que al mismo tiempo fueron eficazmente bombardeadas por nuestra artillería, que destruyó e incendió numerosos caseríos.

Han llegado a nuestras filas dos zapadores sin armamento. Asturias.—División de Oviedo: Se han presentado a nuestras filas un cabo y un soldado, con armamento y dotación completa. La aviación enemiga, en número de diez aparatos de bombardeo, ha efectuado varios vuelos sobre nuestras líneas, dejando caer en Agüera ocho bombas, sin causar daños ni víctimas. Nuestra artillería actuó con alguna intensidad, cañoneando el monte Ibero, en el que se hizo volar un polvorín enemigo.

Sector de El Escamplero: También en este sector hicieron fuego nuestras baterías pesadas, oyéndose una explosión grandísima y viéndose al enemigo retirar varios muertos y heridos.»—(Febus.)

LOS OFICIALES DE LA RESERVA DE FRANCIA

Expresan al general Miaja y al pueblo de Madrid su inquebrantable adhesión

El excelentísimo señor Gerard Peypoudant, secretario general de la Federación de Oficiales de la Reserva Republicana de Francia, envía, por mediación del cónsul de Pau, el siguiente escrito:

«Tengo el honor de comunicarle un mensaje de simpatía que yo he hecho votar el último domingo, 14 de marzo, en honor del general Miaja por los oficiales de la Reserva Republicana, que se reunieron en Congreso regional.

«Los oficiales republicanos de Baseses Pyrénées, reunidos en Congreso en Bayona (Francia) el 14 de marzo de 1937, dirigen al general Miaja, comandante en jefe del Ejército español, oficial sin mie-

do, fiel a su juramento, el homenaje de su admiración y respeto. A los valientes soldados que luchan bajo sus órdenes, la expresión de su admiración profunda por el coraje, la abnegación y el heroísmo de que han dado pruebas, y desean a la verdadera España republicana, la España del pueblo soberano, el triunfo final y total sobre las hordas extranjeras que han invadido su territorio.

Este voto ha sido transmitido al señor cónsul de España en Bayona por mediación de la Sección de Oficiales de Reserva republicanos de esta ciudad.

En nombre de los oficiales de la Reserva Republicana de toda Francia expreso su deseo muy vivo de que este mensaje de simpatía sea transmitido al general Miaja.

Somos de usted alentos y afectísimos. Firmado.—El secretario general, G. Peypoudant.»

Teléfono de talleres: 35560

Pastillas KIAM

CURAN LA TOS

por fuerte y crónica que sea

¡PROBADLAS!

La primera ca'a convence

0.00 CUCIOA TRES REALES

UN MANIFIESTO A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS DEL MUNDO

“La amenaza y la provocación fascistas pueden producir el incendio en Europa”

«Os pedimos acciones decisivas para impedir que sigan las provocaciones contra el pueblo español»

VALENCIA 1.—Firmado por Julius Deusch (Austria), Jean Delbinc (Bélgica), André Marti (Francia), Franck (Alemania) y Di Rosa (Italia), se ha dirigido el siguiente manifiesto a las organizaciones obreras de todo el mundo:

«A todos los hombres amantes de la libertad y de la paz: En la batalla del frente de Guadalajara, que ha durado días enteros, las tropas intervencionistas de Mussolini han sufrido una formidable derrota, tanto militar como moral. El fascismo italiano ha entrado por primera vez en combate con su ejército, y en esta primera aparición ha sido derrotado por el heroico Ejército del Gobierno del Frente popular español. Madrid sigue siendo la muralla de acero contra el fascismo internacional. No hay duda de que Mussolini y sus fanfarronadas acaban de recibir ante Madrid una áspera lección, y hará todo lo posible por conseguir el desquite. A pesar del Comité de no intervención, a pesar del Control internacional, el fascismo internacional sigue amenazando.

Nadie puede dudar de que Mussolini actúa completamente de acuerdo con Hitler. El "duce" y el "führer" practican en España la misma política intervencionista. La derrota de Mussolini ha sido la derrota para Hitler y para todos los fascistas del mundo que combaten al lado de Franco.

Nosotros, antifascistas de diversos países y tendencias: comunistas, socialistas y demócratas, no luchamos en España sólo por su independencia, por su libertad de régimen y por su democracia, sino por la independencia, la democracia y la libertad de régimen de todos los pueblos.

Hacemos un llamamiento a la conciencia de todos los hombres que tengan por

ideal la libertad y la paz. Todos los antifascistas tienen el deber de oponerse, sin pérdida de tiempo, al nuevo peligro. Los triunfos militares del Ejército republicano en el frente de Madrid no deben llenarnos de un optimismo exagerado. Los Estados fascistas no dudarán en romper, una vez más los Pactos internacionales. La amenaza y la provocación fascistas pueden producir el incendio de Europa. Sólo hay un medio de impedirlo: que todos los partidos democráticos, todas las organizaciones sindicales y libertarias del mundo entero actúen con la máxima energía, junto con todos los hombres que quieran la paz, mediante una acción firme y decidida.

No se lucha sólo en España, pues aquí se están defendiendo las libertades y la paz de todos los pueblos. Apelamos a vosotros; despertad la conciencia mundial. Os pedimos que luchéis energicamente contra el fascismo en vuestros países, y que prestéis vuestra solidaridad hacia los combatientes de la libertad. Os pedimos acciones decisivas para impedir que sigan las provocaciones contra el pueblo español. Desencadenad un poderoso movimiento popular en todos los países en favor de la retirada de todas las tropas fascistas en España; en favor de la retirada de los trimotores facciosos, que siembran la muerte entre las mujeres y los niños; en favor de la retirada de los navíos fascistas que colaboran con los buques piratas facciosos y bombardean las costas, y para impedir el transporte de tropas y material por parte de Hitler y Mussolini a España.

¡Todo por la derrota del fascismo español y del fascismo internacional! ¡Todo por la ayuda a la democracia y al Gobierno legítimo de España!—(Febus.)

ASAMBLEA PLENARIA DEL PARTIDO COMUNISTA RUSO

“El reconocimiento de nuestros errores y su honrada reparación refuerzan y elevan la autoridad del Partido”

Un amplio informe del camarada Stalin en el acto de clausura de la Asamblea

MOSCU, 1.—Se ha publicado el discurso pronunciado por Stalin el día 5 de marzo con motivo de la clausura de la Asamblea Plenaria del Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S.

En este discurso Stalin declara: El sentido del proyecto para resolver la cuestión referente a separar de las organizaciones del Partido los asuntos económicos de poca importancia e intensificar la labor política del Partido no consiste en apartarse del trabajo y de la dirección de la parte económica, sino en no admitir en la práctica la sustitución y pérdida de personalidad de los órganos económicos por nuestras organizaciones del Partido. Es preciso asimilar el método directivo bolchevista en los órganos económicos, que consiste en ayudarlos y consolidarlos sistemáticamente, dirigiendo la economía sin pasar por encima de estos organismos, sino por intermedio de los mismos.

Seguidamente presenta el asunto de «Manera de llevar a la práctica la misión de destrucción y extirpación de los agentes nipoalemanes del trotskismo.» Esto significa que hay que extirpar y dirigir los golpes no solamente a los verdaderos trotskistas, sino también a aquellos que antes tenían ideas hacia el trotskismo y que desde hace tiempo están separados de él, y también a lo que se refiere a su actividad de saboteo.

Esta cuestión, lo mismo que otras, hay que tratarlas diferenciándolas y de un modo individual, puesto que hacerlo de un modo general no haría más que perjudicar la causa por la lucha contra los verdaderos saboteadores y espías trotskistas.

Entre nuestros camaradas responsables se hallan ciertos número de antiguos trotskistas, que hace tiempo se separaron del trotskismo y que luchan ahora contra él, no solamente igual, sino incluso mejor que algunos de nuestros más respetables camaradas. Sería una estupidez el difamar a tales camaradas.

Pasando a tratar lo referente a la fiscalización de los obreros y a la fiscalización del cumplimiento de su trabajo, Stalin continúa en su discurso diciendo:

«Existen algunos camaradas que piensan que la fiscalización sólo puede hacerse desde los altos cargos, en los que los dirigentes llevan a cabo esta acción sobre los dirigidos, según el resultado de su trabajo. Esto no es justo, pues si bien es naturalmente necesaria, no es completa.

Aun existe otro medio de fiscalización: la realizada desde abajo, cuando las masas, al fiscalizar a sus dirigentes, observan sus errores, indicando los caminos a seguir para su corrección, siendo éste uno de los más efectivos.

Las masas de los partidos fiscalizan a sus dirigentes en las reuniones, conferencias y en los Congresos, oyendo el balance que hacen de sus gestiones y comentando los defectos, procediendo o no a la elección de otros camaradas en los organismos dirigentes.

Aplicar el centralismo democrático del Partido, como lo exigen los estatutos del mismo; asegurar la elección de los órganos del Partido; voto secreto; libertad de crítica y autocrítica, son medidas que hay que poner en vigor, y otras parecidas, con el fin de alejar la fiscalización y control de los dirigentes del Par-

tido por sus masas. Las masas sin partido fiscalizan a sus dirigentes económicos y sindicales y otros en sus reuniones y en las conferencias a las masas sin partido, criticando sus defectos, indicando los medios para combatirlos. Por último, el pueblo fiscaliza a los dirigentes del país durante las elecciones de los órganos del Poder de la Unión Soviética por medio del sufragio universal, igual, directo y secreto.

La labor consiste en unir la fiscalización de los de arriba con la de los de abajo.»

Deteniéndose en demostrar a los cuadros de partido sus defectos, continúa Stalin:

«Ciertos camaradas dicen que es inoportuno hablar claramente de sus propias faltas, puesto que el reconocimiento de ellas podría ser considerado por nuestros enemigos como una prueba de debilidad, que podrían utilizar. Todo ello no son más que sutilezas.

El reconocimiento franco de nuestros errores y su honrada reparación no puede, por el contrario, más que reforzar nuestro Partido, elevando su autoridad ante los ojos de los obreros, intelectuales y labradores, haciendo más poderosa la fuerza de nuestro Estado, que es lo principal.»

A continuación habla Stalin de la necesidad de, no solamente educar a las masas, sino igualmente educarse dentro de las masas.

«Dirigir,—declara— significa: Primero, encontrar la solución justa al asunto, y ello es imposible sin tener en cuenta la experiencia de las masas que han experimentado en ellas mismas los resultados de esa dirección.

Segundo, organizar la aplicación de la solución adecuada, lo que es imposible sin la ayuda directa de las masas.

Tercero, organizar la fiscalización del cumplimiento o realización de esta solución, que no se puede llevar a cabo sin la cooperación directa de las masas.»

Al indicar Stalin el distinto carácter de la experiencia de los dirigentes y de la de las masas, hace constar: «Para resolver con justicia esta cuestión es necesario tener en cuenta esas dos experiencias. Únicamente en ese caso la dirección será justa.

Plenso —dice Stalin— que los bolcheviques nos recuerdan a los héroes de la Mitología griega. Son fuertes mientras permanecen unidos a las masas, es decir, al pueblo, que los ha engendrado, mantenido y educado, y mientras continúan así tienen todas las probabilidades para permanecer invencibles. En esto consiste la invencibilidad de la dirección bolchevista.»

Termina Stalin haciendo una crítica violenta de ciertos dirigentes que padecen de falta de interés hacia el pueblo, hacia los trabajadores y hacia los miembros del Partido, así como la manera que tienen de conducirse con ellos, o bien se dedican a adularles con exceso o, por el contrario, los excluyen del Partido. Stalin hace resaltar que esta conducta, sin corazón hacia el pueblo, crea reservas para los trotskistas, y censura este apartamiento de los miembros del Partido, que no es más que una pasividad o una insuficiente preparación teóricomunista.—(Fabra.)

ESTOMAGO
Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual.
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Unifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.
INTESTINOS

LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

La U. G. T. fija en una nota su criterio, radicalmente opuesto a que se continúen formando Gobiernos sin autoridad

BARCELONA, 2 (1 m.).—A las tres de la tarde, el consejero Comorera salió de la Generalidad y facilitó la siguiente nota:

«El Comité regional de la U. G. T., ante la crisis planteada, y entendiendo que la solución de la misma ha de ser garantía de los acuerdos del nuevo Gobierno serán cumplidos indefectiblemente y no quedarán más en palabras vagas, como hasta el presente, acuerda protestar en primer término de que se quiera colocar ante hechos consumados, iniciando soluciones que no existen, al mismo tiempo que hace presente que de ninguna manera puede aceptar la responsabilidad de dejar toda la vida económica, organización militar y garantía del orden público en manos de un sector de la política, el cual, hasta ahora, no ha sido el más eficiente para garantizar el encauzamiento económico del país y la consecución de la victoria. La guerra es una exigencia, y a fin de que el Gobierno de la Generalidad pueda responder a la misma, precisas más garantías, que no ofrece el hecho de buscar la solución en la satisfacción de afanes monopolizadores de un sector sobre los otros, para la unidad de los cuales precisa que todos los componentes del Gobierno desistieran todo criterio de coacción y de imposición y se traten mutuamente con la máxima lealtad y confianza. La U. G. T. prestará únicamente su colaboración si se le son dadas las garantías suficientes de que no se va a una revisión de los anteriores Gobiernos y de que, por el contrario, se va, efectivamente, a la constitución de un verdadero Gobierno, que sea capaz de organizar todas las fuerzas morales y materiales de Cataluña para la guerra y para la victoria.»—(Febus.)

EL SEÑOR TARRADELLAS DICE QUE HAN SURGIDO ALGUNAS DIFICULTADES, QUE CONFÍA EN PODER VENCER

BARCELONA, 2.—A las cuatro de la tarde recibió a los periodistas el señor Tarradellas, y les dijo que habían surgido algunas dificultades; pero que tenía la seguridad de que hoy conseguiría for-

mar Gobierno. Agregó que a las cinco de la tarde se celebrará una reunión, en la Generalidad, de los representantes de todas las fuerzas antifascistas para resolver la crisis.

El presidente de la Generalidad manifestó a los informadores que estaba convencido de que con la responsabilidad de todos se llegaría a la solución de la crisis hoy mismo.—(Febus.)

EL SEÑOR TARRADELLAS ANUNCIA QUE SERA HOY CUANDO SE RESUELVA LA CRISIS

BARCELONA, 2 (2 m.).—A las cinco y medio de la tarde se han reunido con el señor Tarradellas los representantes de los grupos políticos y organizaciones sindicales que integran el Gobierno dimisionario.

A las diez de la noche recibió a los periodistas el primer consejero, quien manifestó que se había llegado, en principio, a un acuerdo, del que iba a dar cuenta al presidente, y añadió que mañana quedará resuelta la crisis definitivamente.—(Febus.)

HA QUEDADO RESUELTA LA CRISIS

BARCELONA, 2.—«Solidaridad Obrera» en su edición de anoche, dice que superadas las dificultades que habían surgido ayer, ha quedado resuelta la crisis del Gobierno de la Generalidad. Las carteras se han distribuido entre las dos centrales sindicales y los partidos políticos, como sigue:

C. N. T.: Defensa, Industria (comprendiendo en Industria Economía y Seguridad Pública), Comercio (refundiendo abastos y comercio interior y exterior), Sanidad y Asistencia Social.

Esquerra: Seguridad Interior, Cultura y Finanzas.

Unión de Rabassaires: Agricultura.

U. G. T.: Justicia, Trabajo, Obras Públicas, Propaganda y Educación Física.

Tendrá, además, un consejero sin cartera. El Consejo estará presidido por el señor Tarradellas, consejero de Finanzas.

La lista de los nuevos consejeros se hará pública hoy.—(Febus.)

MARAÑON, REPUDIADO

Los estudiantes de Medicina de Montevideo rechazan todo trato con él

MONTEVIDEO, 2 (2 m.).—La Asociación de Estudiantes de Medicina de Montevideo ha hecho público el siguiente escrito, con motivo de la visita del doctor Marañón:

«La Asociación de Estudiantes de Medicina, fiel a su credo democrático, que ordena respeto a la voluntad de los pueblos expresada en las urnas y condena toda maniobra que tienda a burlar esa voluntad, manifiesta que rechaza todo trato con el doctor Gregorio Marañón, quien en recientes declaraciones se ha revelado admirador de la criminal sublevación militarista que asuela a la madre patria desde hace ocho meses.

La actitud del doctor Marañón le hace acreedor al repudio de todo el mundo culto, especialmente de los médicos y estudiantes de Medicina. Al apoyar los crímenes facciosos, el doctor Marañón traiciona a su patria, presta adhesión a las armas extranjeras, que vuelven de Etiopía cargadas de ignominia, como la que justifica la monstruosa «masacre» del pueblo africano que esas armas mercenarias perpetraron.

El doctor Marañón merece el repudio por haber abandonado su patria en momentos que debía servir, para ir a recoger fáciles aplausos en el extranjero en los medios reaccionarios, con los cuales se ha condecorado. La consideración de que el doctor Marañón viene en calidad de hombre de ciencia no puede pesar en nuestro juicio, porque sus reiteradas declaraciones en pro de los facciosos desenmascaran su verdadera condición de propagandista político al servicio de la reacción. Sería caer en el engaño preparado por el doctor Marañón no ver en él el hombre que, apoyado en su nombre científico, sostiene en el extranjero una campaña de calumnias contra su patria y el Gobierno legítimo de su país.»—(Febus.)

TODOS CREEN LO MISMO

Van Zeeland se muestra seguro de que el rexismo no arraigará en Bélgica

PARIS, 1.—Van Zeeland ha concedido una entrevista a un periodista francés, y en ella ha declarado que ha aceptado el reto del jefe rexista, De-Grelles, porque no quiere que el orden establecido en Bélgica sea destruido. Considera necesaria, ineludiblemente, una reforma del Estado, pero sin tocar para nada las libertades ni sacrificar al individuo. Hizo un elogio de la situación constitucional belga y dijo que el rexismo no logrará sus fines.—(Fabra.)

TRAJES gabanes seminuevos, pantalones, americanas, abrigos niño; barato. GENERAL POULIER, 11

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264 Magdalena, 26 Alvarez

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Duelos de artillería entre nuestras baterías de Tardienta y los enemigos de Almudévar y Santa Quiteria

BARCELONA, 1.—El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa dice así:

«La artillería enemiga de Monte Castejón ha bombardeado, sin consecuencias, las fortificaciones de Albera. En el sector de la división Ascaso se ha presentado un evadido del campo enemigo, con armamento.

Duelo de artillería entre las baterías enemigas de Almudévar y Santa Quiteria y las nuestras de Tardienta. Una escuadrilla enemiga, compuesta de dos aparatos de bombardeo y cuatro cazas, ha bombardeado, sin consecuencias, Aguilar, Osera y Valdeahierba. En la división Juber se han pasado a nuestras filas dos soldados y un paisano.—(Febus.)

Círculos Socialistas

El de Buenavista.—Se cita a todas las compañeras de este Círculo, Agustín Durán, 22, para hoy, viernes, día 2, a las cinco de la tarde, para comunicarnos un asunto de gran interés.

El de Hospital-Inclusa.—Pone en conocimiento de todos sus afiliados la ineludible necesidad que tienen de pasarse por nuestro local hasta mañana sábado, día 3, a las ocho de la noche, para comunicarnos un asunto relacionado con el abastecimiento; haciendo constar que el que no se presente hasta dicha hora no tendrá derecho a reclamación de ninguna clase.

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

LORENZO DOMINGUEZ COTENO, afiliado a la Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid, ha extraviado la cartera, la que contenía varios documentos de importancia y, entre éstos, el carnet sindical. Rogamos a quien la encuentre la devuelva a esta Organización, calle de Miguel Ángel, 1, para proceder a entregársela al interesado.

LA SIEMBRA DEL FASCISMO POR EL MEDITERRANEO

Hallazgo de una mina submarina

BARCELONA, 2 (2 m.).—Los tripulantes de un pesquero han encontrado, a siete millas de la costa, una mina submarina, que recogieron y entregaron en la Aeronáutica Naval.—(Febus.)

EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA CREACION DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Se conmemoró ayer en Valencia con un acto público celebrado en el cine Capitol

VALENCIA, 1.—En el teatro Capitol se ha celebrado un acto conmemorativo de la creación de las Juventudes Socialistas Unificadas. El local se hallaba totalmente ocupado por el público.

El camarada Cogollos, del Comité local, expresó la finalidad del acto e hizo la presentación de los oradores. En nombre de las Juventudes Socialistas de Méjico intervino, en primer lugar, el camarada Madero, a quien el público tributó una enorme ovación, dándose grandes vivas al país hermano. El orador dijo que se hallaba emocionado del acto que se estaba celebrando, y explicó la corriente de ayuda y solidaridad que, apenas iniciada la guerra civil, sintió todo el pueblo mejicano, que desde entonces hizo suya la causa de nuestra República.

«En Méjico—añadió—hemos hecho saber a toda América cómo España se enfrenta contra el fascismo internacional y cómo el pueblo está dispuesto a dar hasta su última gota de sangre por obtener la victoria. Los jóvenes mejicanos—terminó—están orgullosos de vuestro heroísmo. Méjico no ha hecho todavía todo lo que vosotros merecéis.»

Al concluir se leyeron varias adhesiones, entre las que figuraba la del Partido Socialista. Seguidamente hablaron Manuel Jimeno y Martín Salvá, del Comité de Valencia y secretario general de la J. S. U. de Cataluña, respectivamente, que se dirigieron a los acuerdos de la Ejecutiva Nacional, pronunciándose por la más estrecha unión de los jóvenes antifascistas. Ambos tuvieron frases de elogio para los camaradas que pelean en las trincheras en defensa de la libertad de nuestro país.

El secretario general de Madrid, Arcada, se pronunció igualmente en pro de la unidad, unidad que servirá para ganar la guerra primero, y para organizar la victoria después. Pidió a todos los jóvenes que se ocupen de su preparación militar, al igual que hacen los madrileños en las escuelas de Alerta.

El secretario general de las Juventudes Socialistas Unificadas, Santiago Carrillo, hizo un balance resumen de la labor desarrollada por las Juventudes a lo largo de la guerra. Señaló que de 50.000 afiliados, con los que se contaba al efectuarse la unificación, se ha llegado a la cifra de 300.000.

Recordó el pacto establecido hace un año entre las Juventudes Socialistas y Comunistas, en presencia de los delegados de la Internacional Juvenil. Finalmente se ocupó con alguna extensión de la necesidad imprescindible de apoyar y defender al Frente popular y a su Gobierno, que será en fecha próxima el Gobierno de la Victoria.

«Pasiónaria» y el camarada Martí, en representación de los jóvenes aviadores, y los camaradas Cordero y Wenceslao Carrillo dirigieron breves saludos a los reunidos, y el acto concluyó dentro del mayor orden y entusiasmo entre grandes vivas y aplausos al Frente popular y a sus hombres representativos.—(Febus.)

EL APÓSTOLADO DEL OBISPO DE PALMA DE MALLORCA INTENTANDO REPARAR LO IRREPARABLE

«La Justicia de la Tierra no le puede perdonar. Ya le perdonará Dios en el cielo»

BARCELONA, 2 (1,30 m.).—Una señora que ha conseguido huir de Palma de Mallorca ha manifestado que el millonario Antonio Quer fue fusilado por los facciosos por haber ayudado en varias ocasiones a los izquierdistas, y, según parece, para satisfacer una venganza de Juan March. En el momento de la ejecución, Quer mostró gran serenidad y sangre fría, lo que impresionó a los propios ejecutores.

El ejecutado era un hombre que se preocupaba de las clases modestas. En el momento de morir lo hizo vitoreando al proletariado.

Según dicha señora, la madre del alcalde de Palma de Mallorca, Emilia Dardel, anciana de ochenta años, visitó al obispo, doctor Miralles, implorando su intervención para que no fuese ejecutado su hijo. El religioso contestó: «La justicia de la Tierra no le puede perdonar. En todo caso, ya le perdonará Dios en el cielo.»—(Febus.)

COMISIÓN DE ACCIÓN SOCIALISTA FRANCESA VISITAN AYER EL FRENTE DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

La Comisión recientemente llegada a Madrid del Comité de Acción Socialista Francesa visitó en la mañana de ayer el frente de la Ciudad Universitaria. Acompañaba a los compañeros de la vecina República el secretario de la Junta Delegada de Defensa, camarada Máximo de Dios. Después de recorrer las diversas fortificaciones y puntos estratégicos del sector, los comisionados hicieron grandes elogios de la disciplina y alta moral combativa que anima a los defensores de esta zona de guerra y mostraron la admiración que les causaba la perfección de las obras defensivas, que hacen punto menos que imposible el avance de los facciosos por este sector.

Al regresar de las trincheras tuvieron ocasión de hablar con el teniente coronel Ortega, al que felicitaron calurosamente por la admirable organización que ha sabido dar a cuanto se halla bajo su mando. En su conversación con los comisionados, entre los que figuran Simone Khan, Michel Collinet y Well Curriel, el heroico teniente coronel Ortega les manifestó que nuestro país, al dar generosamente su sangre por impedir la entrada del fascismo en Madrid, no solamente lo hace pensando en que defiende a la democracia española de la tiranía del fascismo, sino también teniendo en cuenta a los demás países que, con el triunfo de los rebeldes en España, podrían ver hollada su libertad y su independencia.

Los comisionados dieron, finalmente, cuenta a nuestro bravo soldado de que en París comenzarán en breve a publicar un diario con el fin de que la opinión pública francesa pueda llegar a conocer, con datos fidedignos, la verdad de la guerra civil española. En las columnas del diario, a más de reflejarse esta verdad de nuestra guerra, se hará una intensa campaña, dirigida a los Gobiernos llamados democráticos, en favor de una ayuda franca y decidida al Gobierno legítimo español.

HELIODORO HERNANDO RAMOS desea saber el paradero de su compañero, Remedios Torres Piña, y de sus dos hijos, Jacinta y José Luis, que fueron evacuados de Málaga. Noticias, a Valencia, Jurado de urgencia (Atención).

Comités y Directivas

La del Sindicato de Agentes de Seguros (U. G. T.).—En reciente junta celebrada, se nombró Junta directiva, que quedó formada en la siguiente forma: Presidente, Virgilio Escámez Mancero; vicepresidente, Diego Méndez Casariego; secretario, Fermín Notario Gil; vicesecretario, Antonio Adrover Llompert; tesorero, Florentino Arribas Castillo; contador, Manuel Morán Alonso; vocales efectivos, Tomás Sáez Valdés, Andrés Valera Cuijarro, Angel Alcubilla Peróñez y Alfonso Galán Sánchez Moleado; vocales suplentes: Carlos Megía Tascé, Manuel Gómez Bustillo, Daniel Recuero Fernández y Dionisio L. Sanz.

Enlace matrimonial

En la mañana de hoy, día 2 de abril, en el Juzgado municipal de Buenavista, contraerá matrimonio el camarada Felipe García Ramos, de la Sociedad de Albañiles El Trabajo, con la compañera Paquita Vázquez Bollariz. Deseamos a la feliz pareja todo género de venturas en su nueva vida.

Lea usted INFORMACIONES

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50.

CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO

EN SANTANDER

Se reúne el Consejo interprovincial, y su presidente, camarada Ruiz Olazara, da cuenta de las victorias conseguidas en Burgos

SANTANDER, 1.—Hoy se reunió el Consejo interprovincial, bajo la presidencia del delegado del Gobierno, camarada Juan Ruiz Olazara. A poco de comenzar la reunión hubo de abandonarla debido a una llamada urgente.

El Consejo examinó varios asuntos de Comercio, y como no terminó su labor, se reunirá nuevamente mañana.

El delegado del Gobierno, con quien hablaron brevemente los periodistas, se mostró reservado, como de costumbre, si bien dijo que la tranquilidad era absoluta y no había novedad destacable. Esta es muy satisfactoria de las operaciones realizadas por el Ejército popular en el frente de Santander, donde continúan actuando nuestras furzas con gran éxito, habiendo infligido durísimo quebranto a

los fascistas, los cuales han perdido abundante material en las últimas acciones. En el camarada Ruiz Olazara se advierte un gran optimismo.—(Febus.)

EL VIEJO RENCOR

La prensa italiana se irrita contra la inglesa

ROMA, 1.—La prensa fascista protesta contra la actitud de la prensa inglesa y dice que toda la animosidad de Inglaterra se debe a la conquista de Abisinia. Agrega que las prevaricaciones que Inglaterra sentía contra el bochevismo han desaparecido ante el odio que le inspira Italia.—(Fabra.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Frente Popular Antifascista de El Pedroso (Sevilla).—Esta organización antifascista advierte a los compañeros evadidos de El Pedroso (Sevilla) que se hallen comprendidos en las quintas que han sido llamadas por el legítimo Gobierno de la República, que tienen la obligación ineludible de efectuar rápidamente su incorporación a las filas del Ejército popular, ayudando así a la Revolución y a la Patria.

Unión Profesional de Estudiantes de Bachillerato (F. U. E. Sección Calderón de la Barca).—Pone en conocimiento de todos sus afiliados se pasen el día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, por el Instituto Cervantes, para celebrar una reunión de gran interés, por lo que se ruega la asistencia y puntualidad.

Escuelas de Preparación Militar del Frente Popular.—Se recuerda a todos los compañeros inscritos en las Escuelas de Preparación Militar del Frente Popular, que los diversos turnos de enseñanza de las mismas empezarán el próximo lunes, día 5.

Continúa abierta la inscripción para ellas en Jorge Juan, 20; Bravo Murillo, 125; López de Hoyos, 55; Montalbán, 3; avenida de Rusia, 3 (antes Peñalver); Marqués de Valdeiglesias, 8; Francisco Giner, 8 y Valencia, 28.

Comité Provincial de Mujeres Antifascistas.—Pone en conocimiento de los familiares de los niños evacuados por dicho Comité que los días 17 de febrero y 17 de marzo ha regresado la compañía responsable de dichas expediciones, la cual puede informar a sus familiares de todas cuantas noticias deseen saber acerca de sus hijos, en Villanueva, 16.

Al mismo tiempo hace un llamamiento a las madres que quieran inscribir a sus hijos para otra nueva expedición, lo que pueden hacer en las oficinas, todos los días laborables.

Obreros Peluqueros de Señoras.—Se convoca a todos los afiliados comprendidos entre los números del 1 al 140, ambos inclusive, para la reunión que tendrá efecto el próximo domingo, día 4 del corriente, a las diez de la mañana, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Agrupación Nacional de Técnicos de la Agricultura (U. G. T.).—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra comunica que la asamblea nacional de técnicos de la Agricultura, que había de celebrarse en Valencia el pró-

ximo día 4, ha sido aplazada hasta el día 11 del corriente; dicha asamblea se verificará en el mismo local y a las mismas horas que las anunciadas para el día 4.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética.—Hoy, día 2 de abril, a las seis y media de la tarde, se inaugurará el nuevo local de Amigos de la Unión Soviética (subsección Sur, Atocha, 85), donde se ha instalado una Biblioteca, de la cual podrán disfrutar todos los antifascistas, y a cuyo acto de inauguración se os invita.

Agrupación General de Camareros.—Se notifica a todos los asociados comprendidos entre los dieciocho y cuarenta y cinco años que, sin pretexto ninguno y en el plazo de cuarenta y ocho horas, tienen que presentarse en esta Secretaría, Cisne, 19.

Guarnicioneros y Similares.—Se ruega a todos los guarnicioneros afectos a la Unión General de Trabajadores se pasen, sin falta ni excusa alguna, el domingo, día 4, a las diez de la mañana, por el domicilio social, Nicasio Gallego, número 19, para un asunto de gran interés.

Comité Regulador de Hoteles, Restaurantes y Similares.—Ante la necesidad de llevar a efecto lo más rápidamente posible el cometido asignado a este Comité en relación con los hoteles, fondas, pensiones y casas de huéspedes, se advierte a los dueños o responsables de los establecimientos antes citados que deberán pasar, durante todo el día de mañana, por el domicilio provisional del mismo, avenida de Pi y Margall, número 14 (antes Comisión de Abastos Gastronómicos), a recoger un impreso que han de devolver debidamente rellenado durante todo el día siguiente.

LA COSMOPOLITA

Cooperativa Obrera Socialista

SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA)

Teléfono número 491.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—A las 5: Esta noche mando yo.

ASCASO.—A las 5: María de la O (comedia gitana cómica).

BARCEL (antes Beatriz).—4,45: Los caudillos.

CALDERON.—3,15 y 5,15, éxito cumbre: Shirley Temple española, Ruiseñor Navarro, Carmelita Sevilla, Sepepe Navarro. (Butaca, 2,50).

COMEDIA.—5: Los Cuatro Caminos (éxito cómico).

CHUECA.—A las 5 (últimos días): Nuestra Natacha. Lunes: La Casa de la Troya.

ESLAVA.—(Vodvil). 3,30: ¡Caray, qué noche! 5,15: ¡Ay, mi chatito!

ESPAÑOL.—5,15: La Tierra.

FUENCARRAL.—3,30 y 5,30: Opera flamenca. Mañana debut Compañía lírica, con Los de Aragón y Gigantes y Cabezudos.

GARCÍA LORCA.—3,30 y 5,30: Anita Flores, Juanita Crespo, Niño Madrid, Hermanas Soler, Adán, Begoña la Bilbaitina y 20 artistas más.

JOAQUÍN DICENTA (antes Victoria).—4,45: Las Favis (revista).

LATINA.—4,45: ¡Aquella jaca tan brava...! (comedia flamenca, con El Americano y El Chozas).

MARAVILLAS.—4,30: Las de Villadiego (revista).

MARTIN.—4,45: ¡Me gustan todas! (revista).

PARDIFAS.—5: La boda del señor Bringas (éxito cómico).

PAYON.—A las 5: La chicharra y Los granujas.

POPULAR (antes Fontalba).—4,30: Doña Francisquita.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2, peseta, y de 2 a 7, 1,50. Estampas guerreras número 2 (interesante reportaje de actualidad C. N. T.), ¡Salud, España! (visita de los delegados españoles a la U. R. S. S.) y Golpe por golpe (manobras del Ejército soviético; tercera semana del programa).

ASTUR.—3 y 5: Los marinos de Cronstadt.

AVENIDA.—De 3,30 a 7,30: La llamada de la selva.

BARCEL.—De 3 a 7: Yo he sido espía.

BELLAS ARTES.—De 3 a 8: Madre Alegría.

BENAVENTE.—De 3,30 a 7,30: El delator.

BIBAO.—3,45 y 5,30: Dos fusileros sin balas.

CALLAO.—Continúa de 3,30 a 7,30: Fugitivos de la isla del Diablo. (Butaca, 1,50).

CAPITOL.—3,45 y 5,45: Soy un fugitivo.

CARETAS.—De 11 a 7: La hija de Juan Simón.

CHAMBERI.—De 3 a 7: Cruz Diablo.

DOR.—3,30 y 5,30: La máscara del otro.

DOS DE MAYO.—De 3 a 7: ¡Abajo los hombres!

DURRUTI.—De 3,30 a 7,30: Sombrero de copa.

ELCANO.—Continúa desde 3,30: ¡Abajo los hombres!

ENCOMIENDA.—De 3 a 7: El beso de la muerte.

FIGARO.—De 3 a 7: Así me gusta trabajar (cómica) y La destrucción del Samba (film de gangsters).

FLORE.—De 3 a 7: Rivales.

GENOVA.—A las 3 y a las 5: Tchapaiev, el guerrillero rojo.

GIMENO.—De 3 a 7: Tras la máscara.

GONG.—Desde las 11: El octavo mandamiento.

GOYA.—De 3 a 7: Enamorados.

GOYA (Vallecas).—3,30 y 5,30: Sangre de circo.

HOLLYWOOD.—De 3,30 a 7,30: Satanás (por Boris Karloff).

MADRID.—De 3,30 a 7,30: Sombras trágicas.

MADRID-PARIS.—Continúa desde las 11: Ojos negros.

METROPOLITANO.—De 3 a 7: La novia de Frankenstein.

MONUMENTAL.—3,30 y 6: Rebelión a bordo (segunda semana).

OLIMPIA.—De 3 a 7: Una aventura oriental.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30: Una noche de amor.

PALACIO DE LA PRENSA.—De 3,30 a 7,30: El héroe público número 1.

PANORAMA.—Continúa 11 mañana: El compadre Mendoza. Desde las 4 tarde, fin de fiesta: Las 4 Moncha Blay (canciones), Arthur (humorista) y Carmen Vázquez (bailes).

PLYEL.—Desde las 3: Contra el imperio del crimen.

POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—Continúa de 3,30 a 7,30: Rumbo al Cairo (por Miguel Liger). Butaca, 1 peseta.

PROGRESO.—De 3 a 7: La novia de Frankenstein.

PROYECCIONES.—De 3,30 a 7,30: El circo (film ruso).

RIALTO.—3,30 y 5,30: El velo pintado (por Greta Garbo; en español).

ROYALTY.—3,30 y 5,30: Ayer... 1917.

SALAMANCA.—3,15 y 5,15: Vidas en peligro.

TETUAN.—3,45 y 5,45: Odette.

TIVOLI.—3,45 y 5,45: El secreto de Charles Chang.

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA-OPTICO :: :: Carmen, 14

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

El Gobierno de la República denuncia oficialmente la invasión de España por el Ejército italiano

CON ABUNDANCIA DE PRUEBAS

Una nota a tres potencias

Después del Caporetto de la Alcarria

Coincidiendo con el anuncio de la puesta en vigor del control internacional, discurrido al margen de las más elementales normas del Derecho internacional por el Comité de no intervención, el Gobierno de la República se dirige con una nueva nota, por conducto de su ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, a los Gobiernos de Francia, Inglaterra y Rusia, notificándoles oficialmente la presencia de unidades del Ejército italiano en España. La notificación se acompaña, como en ocasiones anteriores, de las pruebas suficientes—suficientes por abundantes—para que la aseveración de España no suscite la menor duda. Se denuncia en este nuevo documento diplomático, que el lector encontrará en esta misma página, el quebranto que Italia causa al artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones. Como la curiosidad será lo último que se nos agote, quedamos a la espera de las respuestas correspondientes de los países notificados, descontando de antemano la que haya de ofrecernos Rusia, pueblo joven que ha introducido en la diplomacia modificaciones tan extraordinarias que la facultan para encausarse con la verdad. ¿Cuál será la respuesta que nos reservan Inglaterra y Francia? Es evidente que se encuentran ante un suceso que modifica esencialmente el problema. Para todas sus actividades diplomáticas en relación con la guerra española, los Gobiernos de ambos países partían del supuesto de que las tropas extranjeras con que han sido socorridos los rebeldes eran, en su totalidad, tropas mercenarias, constituidas por «voluntarios» reclutados por los banderines de enganche en las naciones fascistas. Con la última comunicación española, las cosas cambian radicalmente de fisonomía. No se trata de mercenarios ni de voluntarios; se trata de unidades completas del Ejército italiano, según lo afirman no las palabras de nuestro Gobierno, sino las pruebas de que esas palabras se acompañan. Soldados italianos, con mandos, armas, servicios y estímulos italianos. Su Caporetto de la Alcarria es el que nos ha proporcionado toda la documentación necesaria para hacer la demostración ante el mundo de que estamos padeciendo una invasión y de que el Pacto de la Sociedad de Naciones sufre una burla inaudita, que sólo puede prosperar mediante una culpable inacción de las potencias que pelearon, al decir de ellas, «por la libertad de los pueblos». La más desconfiada y exigente Cancillería puede solicitar las pruebas complementarias que estime pertinentes, que nuestro Gobierno está en condiciones de facilitárselas. ¿Documentos vivos? ¿Testimonios humanos? También los tenemos. Unos cuantos centenares de prisioneros italianos pueden dar fe de que Italia no vaciló en derrotar el Pacto de la Sociedad de Naciones para acudir en ayuda de los facciosos españoles.

Pero si somos pródigos en toda clase de pruebas que nos sean solicitadas es con la esperanza, bien legítima, de que conozcan término las vacilaciones que han ido agravando una contienda que, sin ellas, hace tiempo que hubiese conocido término. Vacilaciones que el fascismo aprovecha para seguir poniendo por obra sus designios en cuanto a la guerra española. ¡La esperanza! No sabemos, a estas fechas, ni cómo se nos tiene en pie. La cosecha de decepciones ha sido extraordinaria y, sin embargo, de cara a esta nueva nota, más tajante que ninguna por el valor de su documentación probatoria, quedamos a la espera de las respuestas de Inglaterra y Francia, a las que no consideramos capaces de derruir, con sus encogimientos de hombros, el edificio de la Sociedad de Naciones, del que fueron principales arquitectos.

LOS COMLOTS ANTIFASCISTAS DE LA RETAGUARDIA REBELDE

Los aviadores fueron detenidos en el momento de ir a montar en sus aparatos, con los que se proponían bombardear la Alta Comisaría y seguir vuelo a Valencia

En el acto mismo de la detención fueron fusiladas 32 personas

TANGER, 1.—Se conocen algunos detalles del complot descubierto en la zona española de Marruecos y varias localidades dominadas por los fascistas.

El delator de los aviadores conjurados ha sido el criado indígena de uno de ellos. El plan era elevarse en el aeródromo de Tetuán, en varios aparatos, y después de bombardear el edificio de la Alta Comisaría seguir el vuelo a Alicante para presentarse a las autoridades del Gobierno. La detención de los complicados se efectuó en el momento en que los aviadores se aprestaban a montar en seis aviones. En el acto fueron fusilados 32 comprometidos en el complot, y después fueron practicadas más de un centenar de detenciones.

Entre los detenidos figuraba el gran Rabino de Tetuán y un protegido inglés; pero estos dos, según las últimas noticias, han sido ya puestos en libertad. También se han practicado detenciones en Larache y Alcazarquivir.—(Fabra.)

PARECE HABERSE SUICIDADO EL OFICIAL QUE MANDÓ EL PELOTON QUE FUSILO A LOS DETENIDOS EN ALGECIRAS

JIBALTAR, 1.—Circulan noticias de que en el cuartel de Algeciras se ha suicidado el oficial que mandó el pelotón que ejecutó los fusilamientos registrados en aquella plaza la semana pasada.—(Fabra.)

CONTINUAN LAS DETENCIONES EN LA LINEA

JIBALTAR, 1.—Noticias de La Línea dan cuenta de la detención de significativos elementos de dicha población.—(Fabra.)

PARECE QUE EN ALGECIRAS FUE IZADA LA BANDERA REPUBLICANA

TANGER, 1.—Cuatro fascistas que ocupaban un automóvil y pasaron a gran velocidad ante el edificio arrojaron varias piedras contra la Casa de España, propiedad del Gobierno de la República. La agresión fue rapidísima, desapareciendo el coche enseguida con sus ocupantes. Según algunas noticias llegadas a Tán-ger, en Algeciras fué izada la bandera

de la República el día 30 del pasado marzo.—(Fabra.)

LA OFICIALIDAD DE VALLADOLID TAMBIEN SE HALLABA COMPLICADA EN UN COMLOT.—HAN SIDO FUSILADOS UN OFICIAL, CINCO SUBOFICIALES Y DOCE SOLDADOS

LONDRES, 2 (1 m.).—Parece que en la última semana se ha producido en Valladolid una sublevación de la guarnición contra las unidades italianas alojadas en el cuartel de San Quintín. A la cabeza de la rebelión estaban oficiales españoles, y parece que, para tranquilizar a los italianos, han sido fusilados un oficial, cinco suboficiales y doce soldados.—(Febus.)

FUSILAMIENTOS ENTRE LAS FUERZAS DEL REGIMIENTO ITALIANO DE PAVIA, DE GUARNICION EN MALAGA

LONDRES, 2 (1 m.).—Comunican de Málaga a la Agencia Reuter:

«Según informaciones de origen muy autorizado, veinte «carabineris» y varios sargentos y cabos pertenecientes al regimiento italiano de Pavia han sido fusilados estos últimos días por haber intentado organizar un complot contra los nacionalistas españoles.»—(Febus.)

EN EL ATENEO DE MADRID

Mañana comenzarán las sesiones del Congreso de Alianza de la Juventud Madrileña

En el Ateneo de Madrid Carán comienza mañana, sábado, las sesiones del Congreso de Alianza de la Juventud Madrileña. El orden del día que se discute es el siguiente:

1.º La Alianza de la Juventud de Madrid.

2.º Elección del Comité de Madrid.

Todos los delegados deberán acudir, sin falta, durante el día de hoy, desde las cinco de la tarde, por Jorge Juan, número 11, para recoger la credencial y el material.

Una nota del Ministerio de Estado a los Gobiernos de Francia, Inglaterra y Rusia, acompañada de las pruebas que demuestran que Italia se ha convertido en país beligerante

VALENCIA, 2 (1 m.).—En relación con la invasión italiana, el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, ha cursado a los Gobiernos de Francia, británico y soviético la siguiente nota, idéntica para los tres, acompañada de una considerable documentación fotográfica, en la que figuran algunos de los principales documentos recogidos en el frente de Guadalajara al ejército italiano invasor:

«Excelentísimo señor: En la última acción de Guadalajara, las fuerzas republicanas se han incautado de las órdenes del alto mando italiano que dirige las operaciones militares en dicho sector y de los documentos de servicio correspondientes a las divisiones italianas aliadas a la rebeldía.

Esta documentación refleja, en forma que no deja lugar a dudas, las características de la intervención armada en España, denunciada a la Sociedad de Naciones el 17 de noviembre de 1936, y nuevamente consignada por el Gobierno de la República en su comunicación al secretario general, de 13 de marzo de 1937, y en sus notas a las potencias, de la misma fecha.

La existencia de un ejército italiano de ocupación en lucha contra el Gobierno legítimo de España, aparte de constituir una violación del derecho de gentes y estar en contradicción abierta con la resolución del Consejo de 12 de noviembre de 1936, en la que se afirmaba «que todo Estado tiene la obligación de abstenerse de intervenir en los asuntos interiores de otro Estado», significa la vulneración de mayor volumen producida hasta aquí de la política de «no intervención» y de las obligaciones internacionales que se derivan de la declaración de «no intervención» del mes de agosto.

Al conducirse así Italia ha contribuido a la prolongación de la guerra en España, ha infringido el artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones y se ha comportado como verdadera potencia beligerante.

Del examen de los documentos que acompañan a la presente nota se deduce, en efecto, lo siguiente:

- 1.º La existencia en territorio español de unidades del ejército italiano completas, cuyo personal, material, enlaces y mandos son italianos.
- 2.º Las unidades militares italianas actúan en los sectores asignados a sus fuerzas como un auténtico ejército de ocupación.
- 3.º El Gobierno italiano ha establecido en territorio español servicios públicos propios para sus unidades militares.
- 4.º Las personalidades más destacadas del régimen italiano participan activamente en la acción de las fuerzas italianas en España, dirigiéndolas y alentándolas.
- 5.º Todo ello equivale a una invasión de España por Italia, con serio quebranto de la confianza que deben inspirar los acuerdos solemnemente concertados y con grave perjuicio para la seguridad en la Europa occidental y para la causa general de la paz.

El Gobierno de la República, en posesión de las pruebas que aquí se incluyen, considerándolas suficientes para basar en ellas las conclusiones más arriba formuladas, y sin aguardar a que sea recopilado todo el material recogido, se honra en ponerlo en conocimiento del Gobierno (del Reino Unido, de la República Francesa y de la U. R. S. S.).

Sírvase V. E. aceptar con este motivo las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. Firmado: JULIO ALVAREZ DEL VAYO.

A S. E. el ministro de Negocios extranjeros...»—(Febus.)

UNAS DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE MEJICO

«Mi país—dice, refiriéndose a España—no hace sino cumplir con su deber al ayudar a un Gobierno legalmente constituido»

OAXACA (Méjico), 1.—En una entrevista, el presidente de la República, Lázaro Cárdenas, ha manifestado que el problema religioso no existe en Méjico en un sentido nacional, pues «cada Estado soberano tiene poderes para legislar en materia religiosa». Los conflictos que se promueven para nada alteran la vida social del Estado mismo, ya que circunscribiéndose a pueblos o villas de la gran República, y no son en sí más que diferencias ideológicas.

El presidente—dice el corresponsal—que vino a Oaxaca en visita de inspección, me recibió en las oficinas del gobernador civil, en el nuevo palacio que reemplazó a un viejo edificio destruído en 1931 por un seísmo.

Uno de los ayudantes me advierte que el señor presidente desea únicamente hablar de Oaxaca. Todas las respuestas, incluso las que por su interés he colocado al principio de la entrevista, fueron hechas, sin titubeos y verbalmente, con la espontaneidad que le caracteriza. Refiriéndose a una pregunta hecha sobre la Compañía petrolífera Petromex, dijo que las Empresas extranjeras no debían temer nada, ya que la creación de esa Sociedad gubernamental está hecha únicamente con miras a trabajar las grandes

reservas nacionales. No habrá expropiación alguna; el Gobierno no se moverá más que dentro de la legalidad de su Constitución. Esas Empresas no tienen más que continuar su labor.

Hablé al presidente de que la actitud del Gobierno mejicano con relación a la guerra civil española contrastaba con la observada por otras naciones, las cuales, mientras envían secretamente armas a los rebeldes, proclaman su neutralidad, y el señor Cárdenas expuso que su país no hacía sino cumplir un deber al ayudar a un Gobierno legalmente constituido, al igual que favorecería a otro que se encontrara en las mismas circunstancias.

Al recaer la conversación en las andanzas del famoso León Trotski, quien llegó a Méjico hace dos meses, procedente de Noruega, el presidente me dijo que se le había permitido la entrada en virtud de la política exterior mejicana que garantiza el derecho de asilo.

El presidente reiteró, por último, las pacíficas inclinaciones de Méjico y declaró que el aumento de fuerzas terrestres y aéreas tenía por objeto solamente asegurar una mayor eficacia en la vigilancia del orden público en el interior del país.—(United Press.)

KILOMETRICO DE GUERRA

El ataque a La Trecha

(De nuestro servicio especial por radio)

LUGONES, 1.—Desde los primeros días de ofensiva, La Trecha está en nuestro poder. No en su integridad, puesto que compartimos el monte con el enemigo, que ocupa todas las posiciones altas. Toda la franja inferior de la montaña, en la vertiente opuesta a la carretera, es nuestra. Una situación difícil para ambos bandos, no sólo por la proximidad de las líneas y por la situación de las fuerzas, sino porque el objetivo que nosotros atacamos y que ellos defienden—la carretera—está tan cercano que a él afiute, a poco que se movilizan las tropas, el fuego de unos y otros. Una de esas situaciones extrañas, creadas como consecuencia del ataque nuestro, y que por su emplazamiento absurdo parece que sólo deben durar horas. Las horas que tarde en reanudarse el ataque o en resolver la duda el contraataque. Pero La Trecha, pese a tan anormal situación, quedó así compartida por los facciosos y por nosotros, sin que pudiéramos llegar a escalar la altura ni ellos consiguieran desalojarnos de la zona inferior, por la cual pretendíamos salir a la carretera únicamente para impedir que ellos la utilicen.

Pese a la quietud de estos días, las fuerzas leales de La Trecha han ido poco a poco bordeando la montaña, con el propósito de saltar de un valle a otro y conseguir la asfixia del enemigo, interceptándole la comunicación con Peña Flor. Cada día nuestras posiciones se iban adelantando discretamente, y cada día se iba aumentando la zona que está en nuestras manos. El enemigo, que desde lo alto observa perfectamente todos nuestros movimientos, ha pretendido cortarnos el paso. Podía hacerlo, a poco esfuerzo que pusiera en ello, ya que su situación es privilegiada en estos lugares. Lo intentó, desde luego. En su primera arremetida ocupó nuestras posiciones más avanzadas, que todavía estaban, por cierto, sin fortificar. Pero, como es lógico, nuestro avance de estos días, además de verificarlo con cautela, se hizo con un escalonamiento de posiciones, en el cual la línea fuerte quedaba atrás, y se iba movilizándose hacia adelante a medida que se consolidaban los nuevos tanteos sobre el terreno enemigo. Nuestra segunda línea, por lo tanto, tenía la fortaleza precisa para resistir el embate fascista, que, alentado por este su primer paso feliz, proseguía hacia nuestro encuentro. Allí es donde se produjo la catástrofe enemiga. Los nuestros se limitaron a esperar que es la mejor manera de llevar a cabo una buena administración de las municiones. Las que utilizamos en el ataque faccioso contra La Trecha fueron bien administradas. Marchaban en cabeza, como siempre, las fuerzas moras. Moros son la mayoría de los cadáveres encontrados luego, que el enemigo no pudo retirar. Sus bajas fueron considerables, y aumentaron en el instante en que los nuestros saltaron de sus parapetos y lanzaron su fuego contra quienes huían. Aquella línea cautelosa, que habíamos ido estableciendo para bordear la montaña, quedó de nuevo en nuestro poder. Desde la segunda línea nuestra, hasta la posición más avanzada, docientos bajas enemigas acreditaban nuestra posesión absoluta del terreno, que se nos quiso disputar por sorpresa, y que quedó en nuestro poder por la legitimidad de nuestra adquisición, de la que daba fe el descalabro fascista.

El episodio es simplemente eso: un episodio. A estas alturas nadie puede alucinarsse por haber logrado hacer docientos bajas al enemigo. Ya la victoria tiene un precio mayor. Y la victoria de Asturias, desde luego, necesita cifras de mayor volumen. Pero el episodio nos da motivo a concretar la posición del enemigo, que, evidentemente, tiene un espionaje muy deficiente, ya que los informes que posee respecto a nosotros no pueden ser más equivocados. Porque lo que el enemigo sospecha es que su tarea actual consiste en reconquistar las posiciones que perdió en nuestra ofensiva. Punto por punto ha ido tanteándolas todas, y en todas se encontró una resistencia tan dura como para hacerle desistir del empeño. Faltaba este de La Trecha, y acaba de correr allí la misma suerte desgraciada para él. Mas todo ello rebela que los facciosos creen pasado el período de nuestro ataque, y quieren, por lo tanto, volver a la antigua distribución de posiciones. Un cierto retorno a la normalidad. Por lo menos, a la normalidad habida hace cinco semanas. ¡Feliz inocencia! Nos interesa mucho impedir que se desvanezca, y nos interesa más todavía estimular el rubescimiento de ellas. Estos pinitos de audacia, aun fracasados y todo..., ¡cómo nos alegran! La confianza de ellos es nuestra mejor confianza, precisamente porque nos sabemos superiores. La mejor manera de sacarlos de su error será no precisamente amenazándoles, sino vencéndoles. Y este y no otro es nuestro propósito.—CRUZ SALIDO

EN LOS FRENTE ASTURIANOS

Aprovechándose de la noble actitud de nuestros soldados, el enemigo intentó un golpe de mano contra las posiciones de La Trecha

La reacción violenta de las fuerzas leales obligó a los rebeldes a desistir de sus propósitos

GIJON, 1.—Se conocen nuevos detalles del ataque que el enemigo intentó realizar contra nuestras posiciones de La Trecha (y no de La Verruga, como en un principio se dijo).

Los facciosos, para llegar a la trinchera—en la que había emplazada una ametralladora—, y que por estar en construcción no era utilizada por nuestras fuerzas, se valieron de una anagaza consistente en solicitar un parlamento con los que defendían nuestras avanzadillas. El parlamento habría de realizarse a medianoche. Los que en él intercedían acudirían a un punto señalado de antemano, entre las líneas enemigas y leales.

En efecto, a medianoche, de los parapetos contrarios se destacó un grupo de hombres que solicitaron que los nuestros hicieran lo mismo. Así lo llevaron a cabo los nuestros, y se dirigieron al encuentro de los rebeldes. Mientras hablaban, fue cuando se produjo la filtración facciosa cortando las alambradas. Llegaron a acercarse a nuestras avanzadillas, cogiendo desprevenidos a nuestros hombres, que no esperaban semejante vileza.

Inmediatamente surgió la reacción de

Camarada: lee todas las noches

INFORMACIONES

las fuerzas leales, que dió al traste, de manera violenta, a los canallescos propósitos de los traidores.

Durante la noche de ayer y la mañana de hoy no hubo novedad destacable. La aviación enemiga hizo acto de presencia en los sectores próximos al cerco de Oviedo, limitándose a un vuelo rapidísimo de observación, que duró escasos minutos, sin arrojar ninguna bomba.

Se ha pasado a nuestras filas un cabo, con armamento y municiones.—(Febus.)

EFFECTOS DE LAS ULTIMAS VICTORIAS REPUBLICANAS

La prensa inglesa considera inminente la derrota de Franco, que pondrá término a la tragedia de España

LONDRES, 1.—Los periódicos hablan, en lugares destacados, de la difícil situación en que se encuentra el traidor Franco. El «New Chronicle» analiza la situación militar, y considera que las victorias republicanas en Córdoba y en otros frentes no son todavía decisivas; pero estima que si los rebeldes se lanzan a un ataque desesperado contra Madrid, y fracasan, como los anteriores, es cuando posiblemente se asistirá al fin de la horrible tragedia.—(Fabra.)